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I. Wie sagt man es auf Chinesisch? (1P*10=10 Punkte)
1. j-n in den siebten Himmel katapultieren
2. j-m zusetzen
3. den grofiten Schwung an den Tag legen
4. zu kurz kommen
5. sich die Rosinen rauspicken
6. voll des Lobes sein
7. sich mithsam iiber Wasser halten
8. breit aufgestellt sein
9. j-n wurmen

10. j-m mehrfach in die Parade fahren

18

1.

Finden Sie dazu synonyme / bedeutungsiihnliche Ausdriicke. (1P*10=10 Punkte)

strikt 6. in den Ruhestand gehen
bange 7. an etw. gekoppelt

ziigig 8. j-m etw. gewihrleisten
biiffeln 9. etw. nachvollziehen
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5. (das) Exzerpt 10. ein Geschift dichtmachen

IIL. Fiillen Sie sinngemiB die Liicken mit den angegebenen Wortern. ( 1P*15=15
Punkte)

beschnitt — stirker — Kauf - lauern - zuversichtlich — riihrt
— miide - eingeschrieben - iiberdurchschnittlich — kimpfen
— klingt — anderem — Wehklagens — lassen— die Einstellungsbremse
1. Die Gefahren iiberall!
2. Von diesem Missstand her zum Beispiel die Unkenntnis {iber die
DDR-Geschichte.
3. Die Schiiler miissen alle die hohe Stundenbelastung ab Klasse 5 in nehmen.
4. Was einleuchtend , ist aber umstritten.

5. Inzwischen hat es die Foderalismusreform gegeben, die die Schulkompetenzen des
Bundes noch weiter

6. Natiirlich wiirde der Mangel die Azubis auch im Ansehen in der Gesellschaft steigen

7. ,Das ist immer gefragt®, gibt sich Piwek

8. Rund 80 000 Studierende sind derzeit an deutschen Hochschulen fiir Germanistik

9. Auch Bamberg und Konstanz erzielen gute Ergebnisse.

10. Zugleich aber werden die Arbeitgeber nicht zu betonen, mit welchen
Schwierigkeiten sie bei der Suche nach gut ausgebildeten Ingenieuren

1. Und trotz des grofien der Industrie finden gerade junge Ingenieure oft keine
Stelle, weil Unternehmen in der Wirtschaftskrise auf treten.

12. Der Industric empfahlen IAB-Mitarbeiter unter
Arbeitslosen und Frauen Zu nutzen.

, das Potential von

IV. Setzen Sie passende Pripositionen in die folgenden Siitze ein, ggf. mit Artikel.
(1P*15=15 Punkte)

1.Uberdies sieht das arbeitgebernahe Kolner Institut der Wirtschaft fiir die Zukunft einen
deutlich hoheren Bedarf Ingenieuren.

2.Es sieht also so aus, als miissten sich die deutschen Schiiler dem
Stundenquantum abfinden.

3.Der arbeitslose Investmentbanker machte der Not eine Tugend und wihlte den
Weg in die berufliche Selbststindigkeit.
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4.5t60t man Unverstiindnis, hat man schlecht gelernt und muss nachbessern.

5.Die miindliche Priifung erfordert die Fahigkeit, Literaturkenntnisse auf individuelle Art

Geltung zu bringen.
6.Dabei ist der psychische Druck, dem Examinanden stehen, meist selbst
verursacht.
7. die Zielstrebigkeit beneidet Fatih seine Mitschiilerin manchmal.

8.Trotz hoher Schulden und Arbeitslosenquote wollten die Biirgermeisterin und ihre Stadt
aber nicht der Kultur sparen.

9.Fiir mich ist Bildung die beste Pravention, damit Kinder nicht abrutschen, und das darf
man nicht die Schule reduzieren.

10.Heute deutet BrauBe seinen Rauswurf in der Finanzkrise als Gliicksfall. ,Ich bin

zufriedener als friiher®, sagt er, ,,weil ich mich mehr meinem Job identifizieren
kann.“
11.Insgesamt waren 14 Kultureinrichtungen in der Stadt Halle die Konzeption

der Initiative ,,Kulturgutschein® involviert.

12.In Zukunft werden Unternehmen auch hochqualifizierte junge Frauen
werben miissen.

13.Die Linder tun sich aber aus finanzin Griinden schwer da , ihren Schulen
gerdumige Essensbereiche auszubauen.

14.Ubertriebener Ehrgeiz schadet oft mehr, als dass er niitzt. Wichtig ist es, das richtige Mal
Ehrgeiz zu finden.

15.Mit diesem Brief will sie ihn nun dazu anstiften, die Kultureinrichtungen der Stadt
eigene Faust mit einer Begleitperson besser kennenzulernen.

V. Formulieren Sie die Kkursiv gedruckten und unterstrichenen Teile in den
folgenden Siitzen um. (2P*5=10 Punkte)

1.  Die Frage ist, ob die Germanistik dem neuen Informationszeitalter gewachsen ist.

2.  So etwas will gut liberlegt sein, das Fiir und Wider ist abzuwdgen.

3.  Das Einzige, was man so erreicht, sind tiefe Eingriffe in den Biorhythmus.

FIR KoM




4.  So kommen auch in den Betrieben flachere Hierarchien zustande.

5.  Der arbeitslose Ingenieur Michael sagte, er sei breit aufgestellt.

VI. Formen Sie nach Aufforderungen die unterstrichenen Teile um. (2P*5=10 Punkte)
1. Laut Experten sollen in Zukunft in Deutschland die selben

Schliisselindustrien vorherrschen wie in den vergangenen Jahrzehnten. (Nebensatz)

—

sollen in Zukunft in Deutschland die selben Schliisselindustrien vorherrschen wie
in den vergangenen Jahrzehnten.

2. Obwohl dem Fach immer wieder der Verfallsstempel aufgedriickt wurde, blieben

ihm die Studierenden all die Jahre treu. (Satzglied)
— blieb

en ihm die Studierenden all die Jahre treu.

3. Opa erzidhlte: ,,Um der Familie zu helfen, musste ich in den Ferien Zeitunge
n austragen.” (indirekte Rede/Konjunktiv I)

— Opa erzihlte, um der Familie Zu helfen,

4. Das Problem der Umweltverschmutzung kann man nur durch Zusammenarbeit
der ganzen Welt 16sen. (Passiversatz)

- Das Problem der Umweltverschmutzung

5. Der Auslinder ist in einen falschen Zug eingestiegen, er hatte ndmlich den

Bahnbeamten falsch verstanden. (irrealer Bedingungssatz)

—

VIL. Lesen Sie den folgenden Text und lésen Sie die Aufgaben. (20 Punkte)
Kultusministerkonferenz — Kulturelle Bildung
Vor dem Hintergrund des Ausbaus der Ganztagsschulangebote beschiftigt sich die

Kultusministerkonferenz seit 2004 verstirkt mit dem Bereich der kulturellen Bildung. Der
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Schwerpunkt liegt dabei in der Zusammenarbeit zwischen dem Schul- und Kulturbereich.

Hierzu hatte die Kultusministerkonferenz im Jahresverlauf 2004 zwei , Kamingespriche®

mit Kiinstlerinnen und Kiinstlern sowie Vertretern von Verbinden durchgefiihrt, die in erster
Linie Maglichkeiten einer verstirkten Kooperation mit dem Schulbereich zum Inhalt hatten.
Die Konferenz befindet sich seitdem laufend im Austausch iiber MaBnahmen, die in den
Léndern zur Umsetzung dieser Ziele unternommen werden, und hatte am 1. Februar 2007 die
»Empfehlung  der  Kultusministerkonferenz ~ zur  kulturellen  Kinder-  und
Jugendbildung® verabschiedet. Wesentliche Aussage der Empfehlung ist der Vorschlag einer
gemeinsamen Agenda aller an der kulturellen Kinder- und Jugendbildung beteiligten
gesellschaftlichen Krifte, um trotz knapper ffentlicher Mittel die kulturelle Kompetenz der
Jugend zu fordern. Aufgabe der Politik sollte es dabei sein, Rahmenbedingungen fiir eine
Entfaltung der einzelnen Initiativen zu verbessern oder zu schaffen, die Nachhaltigkeit
geeigneter Ansitze durch konkrete staatliche Mafnahmen sicherzustellen und eine
Vorbildfunktion einzunehmen. Mit der Vct:abschiedung der Empfehlung hat die
Kultusministerkonferenz zugleich angeregt, die Entwicklung der kulturellen Kinder- und
Jugendbildung kritisch und férdernd zu begleiten, empfehlenswerte Beispiele und Angebote
lokaler, regionaler und {iberregionaler Netzwerke hervorzuheben sowie ggf. weiterfiihrende
Empfehlungen vorzubereiten. Im Juni 2012 haben die Kultusministerkonferenz und das
Bundesministerium fiir Bildung und Forschung gemeinsam mit dem Deutschen Institut fiir
internationale p#ddagogische Forschung (DIPF) den Bericht ,Bildung in Deutschland
2012% vorgestellt. Dieser Bildungsbericht widmet sich in seinem Schwerpunktkapitel dem
Thema , kulturelle/musische/4dsthetische Bildung im Lebenslauf*. Im Oktober 2012 fand das
10. Kamingesprich der Kultusministerkonferenz zum Thema ,Kultur und Schule* statt mit
iiberaus grofiem Interesse und Resonanz. 2013 hat die Kultusministerkonferenz die
Neufassung der .Empfehlung der Kultusministerkonferenz zur kulturellen Kinder- und
Jugendbildung® verabschiedet. Den jiingeren Entwicklungen entsprechend, sind in
dieseriiberarbeiteten Empfehlung aus dem Jahr 2007 die Themen Ganztag, Kulturorte
alsLernorte, Inklusion, Interkulturalitit und Partizipation/Teilhabe, Fortbildung und
Verankerung_der kulturellen Bildung als Querschnittsthema im Schulcurriculum stirker
beriicksichtigt. Auch der Aspekt des Zusammenwirkens von Schulen, Kultureinrichtungen
und auBlerschulischer Kinder- und Jugendbildung wurde deutlicher hervorgehoben.

* Kamingesprdch: ein informelles Treffen im kleinen Kreis zu einem spezifischen Thema

BSW Hom




1)
2)
3)
4
5)

Formulieren Sie fiir den ersten Abschnitt des Textes eine passende Uberschrift. (2,5
Punkte)

Erkliren Sie je nach dem Kontext die Bedeutung der unterstrichenen Worter.
(1,5P*5=7,5 Punkte)

verabschieden:

Jf Kompetenz:
/- Nachhaltigkeit:
Jf Resonanz:

/- Interkulturalitit:

Nennen Sie fiinf Kultureinrichtungen. (1P*5=5 Punkte)

Zu Kultureinrichtungen gehdren z. B.:

1) 2) 3)

4 3)

Was halten Sie davon, dass Kulturorte auch Lernorte fiir Kinder und Jugerdliche

sind? (AuBern Sie sich dazu in vollstindigen Siitzen.) (5 Punkte)

VIIL Ubersetzen Sie den folgenden Text ins Chinesische. (20 Punkte)

Mitte des Jahres 2006 wurde eine Offensive Kulturelle Bildung vom Rat fiir die Kiinste
als Zusammenschluss von Berliner Kulturinstitutionen und -projekten in Berlin gestartet.
Im Rahmen einer Werkstattkonferenz ertrterte ein gemeinsames Forum mit iiber 140
Teilnehmern aus den Bereichen Schule, Kiinste, Kulturvermittlung, Wissenschatft,
Verbidnde und Elternschaft Inhalte und Ziele. In einer gemeinsamen Erkldrung forderte

das Forum eine verstirkte politische Kooperation zwischen den Ressorts Bildung und
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Kultur und die Erarbeitung eines Rahmenkonzeptes Kulturelle Bildung. Als ein wichtiger
Schritt zur Finanzierung der kulturellen Bildungsarbeit wurde Anfang 2008 der Berliner

Projektfonds Kulturelle Bildung eingerichtet.

IX. Satzbildungen. ( 20 Punkte)
Formen Sie die unterstrichenen Nebensitze in Satzglieder um. (1P*2=2Punkte)

1. Wenn es neblig ist, sollen die Autofahrer besonders auf den Gegenverkehr aufpassen.

sollen die Autofahrer besonders auf den

Gegenverkehr aufpassen.

2. Seitdem er ins Ausland abgereist ist, habe ich ihn nicht mehr gesehen.

habe ich ihn nicht mehr

gesehen.
Formen Sie den unterstrichenen Satzteil in einen Nebensatz um. (2P*2=4Punkte)
1. Bei ihrer Ankunft auf dem Flughafen wurde die Delegation stiirmisch gefeiert.

wurde

die Delegation stiirmisch gefeiert

2. Wegen der weltweiten Lufiverschmutzung ist das Loch der Ozonschicht in der Antarktis

immer grofer.

ist das

Loch der Ozonschicht in der Antarktis immer grofier.

Formen Sie die Relativsitze in Partizipialattribute um. (2P*3=6Punkte)

1. Ich habe eben die deutschen Giste, die mit der Maschine LH 729 angekommen waren,
vom Flughafen abgeholt.

Ich habe eben die deutschen

Giste vom Flughafen abgeholt.
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2. Die Fachleute haben mit Hilfe moderner Gerite das Schiff ,, Titanic* gefunden, das vor ca.
- 100 Jahren untergegangen war.
Die Fachleute haben mit Hilfe moderner Geriite das
Schiff

»Titanic* gefunden.
3. Die Informationen, die im Computer gespeichert worden sind, sind verloren gegangen.
Die Informationen sind verloren gegangen.

Formen Sie die Partizipialattribute in Relativsiitze um. (2P*2=4Punkte)

1. Die offentlichen Verkehrsmittel sind die allen zur Verfiigung stehenden Verkehrsmittel.
Die 6ffentlichen Verkehrsmittel sind

2. Nach einer am letzten Freitag veriffentlichten Umfrage wichst in Deutschland die

Angst vor allgemeinen Lebensrisiken.

wichst in Deutschland die Angst vor allgemeinen Lebensrisiken.
Formen Sie die Sitze in Passiv oder Passiversatz um. (2P*2=4Punkte)

1. Die Sprechstundenhilfe hat den Patienten in die Wartehalle gefiihrt. (Passiv)

2. Das Problem der Umweltverschmutzung kann man nur durch Zusammenarbeit der ganzen
Welt 16sen.

X. Textverstindnis. ( 20 Punkte)

Teil A:
Alle Leute haben eine , ein Radio, einen und ein
Was machen wir nun? Fragte der Fabrikbesitzer.

, sagte der Erfinder.
, sagte der Genral.
Wenn es denn gar nicht anders geht, sagte der Fabrikbesitzer.

1. Setzen Sie folgende Worter in die richtigen Liicken! (1P*5=5 Punkte)
(1) Ndhmaschine (2) Bomben (3) Krieg (4) Telefon (5) Eisschrank

2. Was bedeutet der erste Satz? (1 Punkt)
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3. Nennen Sie bitte einige Ursachen fiir die Entstehung von Kriegen. (4 Punkte)

Teil B:

Der Mann mit dem weiBlen Kittel schrieb Zahlen auf das Papier. Er machte ganz kleine zarte
Buchstaben dazu.

Dann zog er den weiflen Kittel aus und pflegte eine Stunde lang die Blumen auf der
Fensterbank. Als er sah, dass eine Blume eingegangen war, wurde er sehr traurig und weinte.
Und auf dem Papier standen die Zahlen. Danach konnte man mit einem halben Gramm in
zwei Stunden tausend Menschen totmachen.

Die Sonne schien auf die Blumen.

Und auf das Papier.

Fragen zum Textverstindnis:

1. Was kinnte der Mann beruflich machen? (3 Punkte)

2. Wie interpretieren Sie die letzten zwei Sitze? (3 Punkte)

3. Sollen sich die Wissenschaftler um die Politik kiimmern? (4 Punkte)
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